

吉林省安全生产委员会文件

吉安委〔2019〕3号

吉林省安全生产委员会关于做好 2019年春节前后安全防范工作的紧急通知

各市（州）人民政府，长白山管委会，各县（市、区）人民政府，省安委会相关成员单位，有关企业及单位：

1月30日5时30分，长春市绿园区青春街杨家小区3号楼一居民家由于燃气泄漏引发爆燃，造成8人死亡、3人受伤。事故发生后，省委、省政府高度重视，朝鲁书记、俊海省长相继作出重要指示批示，要求举一反三，深入反思，深刻警醒，深度治理，严之又严、细之又细、准之又准、实之又实开展新一轮安全隐患排查整治攻坚行动，真正把隐患排查准、把风险控

制住、把问题消灭掉，坚决遏制重特大事故发生，切实做到防患未然，禁之未萌，止于未发，确保社会和谐稳定，确保广大人民度过一个欢乐祥和安全的春节。为深刻吸取事故教训，坚决防止此类事故再次发生。现就有关事项紧急通知如下：

一要切实增强危机意识、风险意识，筑牢安全生产思想防线。近一段时间，正值省“两会”召开等特殊时间节点，全省接连发生4起燃气事故，省安委会、省安委会办公室连续下发了《关于汲取近期燃气事故教训全面加强安全生产工作的紧急通知》、《关于进一步加强燃气安全管理的通知》和《关于对安全隐患再排查再整治的紧急通知》，要求全面落实安全责任，加大隐患排查整治力度，全面遏制安全事故发生。各地区、各有关部门和单位必须引起高度警觉，思想上再重视、认识上再提高，对安全生产丝毫不能掉以轻心。要超前研判可能出现的各种安全风险，及时制定采取针对性的管控措施，落实安全监管责任，确保不出问题。

二要强化隐患排查整治，坚决防范和遏制燃气安全事故。燃气爆燃极易群死群伤，社会关注度高。各级燃气行业主管部门必须把燃气安全隐患排查整治作为当前工作重点，全面部署。要迅速开展全省范围内的燃气管道隐患排查整治，既要查人员密集场所和居民用户燃气燃烧器具是否完好、是否超过使用年限、燃气灶具是否自带熄火保护装置情况，又要查燃气管道、阀井、小区内调压设施、燃气户外公共管道是否松动、锈蚀等

安全隐患。要加强与社区联动，对燃气管道要一段一段排查，对燃气用户要一家一家检查，做到“年年入户排查”、“月月户外排查”。尤其对于年久破旧的住户小区，要加大检查排查的频次，至少每半年入户排查一次，发现问题及时消除，切实把隐患问题解决在萌芽之中。还要充分发挥先进技术和设备的作用，全力推行燃气管网压力监测以及燃气流量和泄漏监测等工作，避免燃气事故的发生。

三要加强安全宣传教育，有效提升事故防控。各地区、各有关部门和单位要充分利用各类媒体，采取多种形式，积极开展“燃气安全进社区”、“燃气安全进万家”、“燃气安全宣传周”等活动，加强燃气安全常识宣传，进一步增强社会公众安全意识。还充分利用入户安检、维修等时机，加强对市区、乡镇用户的宣传，增强广大群众正确使用燃气、科学预防事故的意识，确保安全宣传全覆盖、无死角，让广大人民群众能够安全和温暖过冬。各级燃气生产经营单位要严格落实企业主体责任，加强对从业人员和燃气用户的安全培训教育和大力宣传，及时排查消除各类事故隐患。

四要深刻汲取教训，全面加强各领域安全防范。春节将至，全国“两会”即将召开，做好当前安全工作尤为重要。春节春运期间人流物流密集，交通运输、煤矿生产、危险化学品、烟花爆竹、冰雪旅游等行业领域以及商场、宾馆、饭店等人员密集场所，都极易发生生产安全事故。各地区、各有关部门和单

位要认真落实《关于汲取近期燃气事故教训全面加强安全生产工作的紧急通知》、《关于进一步加强燃气安全管理的通知》和《关于对安全隐患再排查再整治的紧急通知》要求，紧紧抓住源头性根本性问题、苗头性系统性问题、季节性地方性突出问题和重大风险问题，举一反三，分行业、分领域、分层级进一步强化安全隐患排查整治，扎实深入推进冬春安全整治大会战，全面消除隐患化解风险。同时，还要加强城乡各项基础设施的安全检查，确保供电、供水、供热设备设施安全运转，有效防范事故发生。

吉林省安全生产委员会

2019年1月31日

吉林省安全生产委员会

2019年1月31日印发